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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
Neki operativni sistem podržava koncept niti koje su u jezgru predstavljene klasom Thread, realizovanom po uzoru na onu datu na predavanjima. Ovaj sistem podržava poseban mehanizam za neposrednu sinhronizaciju između dve niti. Naime, klasa Thread poseduje, između ostalog, i sledeće javne operacije:

void Thread::waitOn(Thread*);
void Thread::signal();

Tekuća nit treba da pozove operaciju waitOn onog objekta klase Thread koji predstavlja baš tu istu tekuću nit; u suprotnom, poziv nema nikakvog efekta. Ova operacija bezuslovno suspenduje tekuću nit (označimo je sa A) sve dok druga nit koja je data argumentom (označimo je sa B) ne pozove operaciju signal() te prve niti-objekta A. Svaki drugi poziv operacije signal() iz konteksta neke druge niti osim niti B nema efekta. Slično, poziv operacije signal() niti koja nije suspendovana nema efekta. Korišćenjem bibliotečnih funkcija setjmp() i longjmp() implementirati ove dve operacije. Dati deklaracije svih potrebnih (ovde korišćenih) članova klase Thread.
(b)(5)
Korišćenjem mehanizma za sinhronizaciju opisanog u tački (a), realizovane su dve klase Ping i Pong izvedene iz klase Thread, kreiran po jedan objekat ove dve klase (pokazivači myPong i myPing su podaci-članovi ove dve klase, respektivno, i za ova dva objekta ukazuju jedan na drugog) i pokrenute niti nad njima. Tela niti izgledaju ovako:
void Ping::run () {


void Pong::run () {
  while(1) {



  while(1) {
    printf(“Ping\n”);


    waitOn(myPing);
    myPong->signal();


    printf(“Pong\n”);
    waitOn(myPong);


    myPing->signal();
  }





  }
}





}
Namera je da se obezbedi da ova dva procesa naizmenično ispisuju reči „Ping“ i „Pong“, tako što najpre Ping obavi svoj zadatak (ispiše „Ping“), pa se onda suspenduje i preda kontrolu niti Pong, itd. u nedogled. Da li gore dati kod obezbeđuje ovakvo ponašanje? Ukoliko obezbeđuje, dokazati, ukoliko ne, precizno objasniti zašto.

Odgovor:

(c)(10)
Napisati tela dve niti Ping i Pong opisane u tački (c) tako da se obezbedi željeno ponašanje, korišćenjem standardnih brojačkih semafora. Naglasiti koje su inicijalne vrednosti korišćenih semafora.
2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(10)
Neki program organizovan sa preklopima (overlays) ima zajednički (statički) deo veličine 80 KB u kome se nalaze overlay driver, globalni podaci i potprogrami koji su uvek u memoriji tokom izvršavanja, kao i tri preklopa, ovde označeni sa A, B i C:
· A u koji se učitavaju i preklapaju moduli A1 (45 KB), A2 (70 KB) i A3(20 KB);

· B u koji se učitavaju i preklapaju moduli B1 (115 KB) i B2 (250 KB);

· C u koji se učitavaju i preklapaju moduli C1 (90 KB), C2 (510 KB), C3 (200 KB) i C4 (20 KB).

Koliko ukupno memorije u toku izvršavanja zauzima ovaj program?

Odgovor: ____________ KB
Obrazloženje-račun:

b)(10)
Virtuelna memorija nekog sistema organizovana je stranično. Virtuelni adresni prostor je veličine 16 EB (eksabajt, kilo-mega-giga-tera-peta-eksa), fizički adresni prostor je veličine 1 TB (terabajt), adresibilna jedinica je bajt, a stranica je veličine 16 MB. Svaki ulaz tabele preslikavanja stranica (PMT), koja je organizovana u samo jednom nivou, sadrži samo broj okvira. Hardver za preslikavanje adresa poseduje podršku za proveru granice dela virtuelnog prostora koji proces koristi pomoću registra granice (page-table length register, PTLR). 
i)(5)
Kolika je veličina PMT procesa koji je deklarisao da koristi samo prvih 2 GB svog adresnog prostora?
Odgovor: __________________
Račun:
ii)(5)
Kolika je vrednost PTLR ovog procesa?

Odgovor: __________________

Račun:
3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
U nekom sistemu, sistemski poziv za slanje bloka podataka nekog uređaja podržava i asinhroni i sinhroni modalitet, na šta ukazuje argument sync (1 - sinhrono slanje, 0 - asinhrono slanje):

void write (void* buffer, long size, int sync);

Ova operacija formira zahtev za operaciju sa uređajem sledećeg oblika:

struct DeviceReq {
  void* data;  // Data block
  long size;   // Size of the data block
  Semaphore* semToSignal;
};
u kome semToSignal ukazuje na semafor koji će interni kernel proces koji obrađuje zahteve signalizirati kada taj zahtev bude obrađen; ukoliko je ovaj pokazivač 0, završetak operacije se neće signalizirati. Ovako formiran zahtev smešta se u red zahteva na uređaju operacijom 
void putDeviceRequest (DeviceReq*);
Kada obradi zahtev, koji mora biti kreiran kao dinamička instanca strukture DeviceReq, pomenuti interni kernel proces ga uništava (briše).
Realizovati operaciju write().
Rešenje:

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(5)
Ovo je trag jedne sesije nekog korisnika u nekom operativnom sistemu (linije koje počinju sa > su komande korisnika, iza njih sledi odgovor sistema):
> dir
/usr/john/mydocs/a.txt  256kB  09/01/2007  rw-rw--w-
/usr/john/mydocs/b.txt  16kB   09/01/2007  rw----r--
> type a.txt
Command failed: (25064) Access denied
> type b.txt
Da li će ova poslednje izdata komanda biti uspešno izvršena? Obrazložiti.
Odgovor:
b)(10)
U nekom fajl sistemu direktorijum se smešta na isti način kao i fajl i opisuje se FCB strukturom (File Control Block). Direktorijum se implementira kao hash tabela sa N ulaza, pri čemu je u svakom ulazu pokazivač na ulančanu listu vrednosti svih ključeva koji se preslikavaju u taj ulaz u tabeli ili NULL, ukoliko takvih nema. Direktorijum preslikava naziv elementa direktorijuma (fajla ili poddirektorijuma) u vrednost koja je identifikator FCB-a tog elementa. Date su sledeće deklaracije:
#define N ...
typedef long int FCBID;  // FCB Identifier

struct DirEntry {
  char filename[MAX_FILENAME_LEN]; // Null-terminated string
  FCBID fcb;
  unsigned long next_dir_entry; // Next dir entry in the linked list
}
Sadržaj direktorijuma organizovan je na sledeći način:
· Na početku je niz od N elemenata tipa unsigned long koji predstavljaju ulaze u hash tabeli. Svaki ulaz sadrži redni broj sloga tipa DirEntry koji je prvi u ulančanoj listi onih koji se preslikavaju u taj ulaz; vrednost 0 označava NULL vrednost.

· Odmah iza je neograničeni niz slogova tipa DirEntry, pri čemu svaki ima redni broj sloga u nizu koji je sledeći u njegovoj ulančanoj listi (to je next_dir_entry). Slogovi se broje počev od 1, a vrednost 0 označava NULL.
Na raspolaganju je funkcija:

int hash_code(char*);

koja vraća hash vrednost u opsegu 0..N-1 za zadati ključ-ime fajla, kao i funkcija:

void* f_read(FCBID, unsigned long offset, unsigned long size);

koja po potrebi učitava i kešira deo fajla sa zadatim FCB-om i vraća pokazivač na bafer u koji je učitan taj deo fajla. Deo se identifikuje relativnom pozicijom u odnosu na početak sadržaja fajla (u sizeof(char) kao jediničnoj veličini, početak je 0), a funkciji se zadaje i njegova veličina (opet u jedinicama sizeof(char)). Realizovati funkciju:
FCBID getFCBID(FCBID dir, char* file_name);

koja vraća FCBID fajla sa zadatim imenom u direktorijumu koji je identifikovanim datim FCBID, odnosno -1 ako tog fajla nema u tom direktorijumu.[image: image1.png]
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